

2014年全球留学行业大趋势

学校排名成最先考虑要素

名为“INTO”的英国顶尖教育集团对来自63个国家超过880名留学咨询顾问进行了调查,调查报告指出了目前留学行业的几大趋势,包括中国市场的崛起、线上教育的热潮以及学生反馈的重要性等。

值得注意的是,留学机构发现前来咨询的学生关注点正从目标院校转向目标国家,而当选择大学时,学校排名和地理位置是学生最先考虑的因素。

有趣的是,几乎全球所有留学机构都极力推荐学生去马来西亚和新加坡留学。当然,这两个国家都是所在区域的教育中心,地理优势明显,而且实力强劲。更值得一提的是,中国已经超过法国

和德国而成为留学机构推荐的全球第三大留学目的国,仅次于美国和英国。当然,报告认为,这个调查结果部分原因可能在于中国的留学机构太多。

然而,名为“ICEF Monito”的国际教育机构认为,随着经济的高速增长和高校教育质量的提升,中国对其他国家的留学生而言,吸引力可谓日新月异。特别是,中国已经在2014年超越美国成为世界第一经济体,而中国所在的亚洲也是全球经济增长的火车头之一。而且,越来越多的中国高校开设英文授课学位课程,一些西方著名高校也开始在中国开设校园或者分校。毫无疑问,中国市场的崛起,对于留学机构而言代表着机会,更意味着“先下手为强”。



【简讯】

● 高职高专中外合作办学评估启动

为对中外合作办学进一步规范管理,提升质量,教育部在委托中国教育国际交流协会组织有关省市调研论证的基础上,于日前正式启动高职高专中外合作办学评估工作。高职高专中外合作办学评估将由教育部国际合作与交流司统一组织,中国教育国际交流协会具体实施,并建立部省联合评价机制。2015年初,首先启动并在年内完成有关省市和办学单位试点评估,在总结经验并进一步完善评估标准和程序后全面推行。

● 教育部引导地方高校转型发展



由教育部推动,旨在服务国家创新驱动战略、引导地方高校转型发展的应用技术大学(学院)联盟成立一年多来,已吸引101所高校正式加入,其中包括公立的地方本科院校、民办本科院校、独立学院、职业

教育园区。教育部副部长鲁昕近日表示,加快应用技术人才培养、建设中国特色应用技术大学是实施创新驱动发展战略的迫切要求,要实现“科学研究、实验开发、推广应用”的三级跳,必须充分发挥各级各类学校在国家创新体系中的重要作用,加快建立从自主创新到先进技术转移应用的学校创新体系。

● 上海大学生就业仍倾向留沪

这段时间,上海即将毕业的2015届毕业生忙碌不已,他们四处跑场投递简历。据《中国青年报》报道,今年用人单位提供的就业岗位较去年增多,但通过现场招聘会投递简历的学生人数却明显减少,上海的毕业生依旧更倾向于“留沪”。据了解,早在2013年7月,上海市统计局就发布了全市高校应届毕业生就业情况调查报告。当时,非上海户籍的毕业生中已有65%的人有了工作去向,与之相比,上海户籍的学生则因为“不愿意离开上海”,而只有58.4%的人有了工作去向。

让更多“另类”就业 点燃人生精彩

“人大毕业生弃40万年薪学做小面”最近成了新闻。毕业6年的陈科,放弃了年薪40万的财务工作,辞职回重庆拜师学艺,打算学成之后在北京开家面馆。这种“另类”的就业模式,正越来越多地出现在人们的视野中,比如北大硕士毕业后“突发奇想”开了一家米粉店,清华博士在电力公司一线当了6年电工,都成为一时的新闻热点。

其实,大学生加盟创业大军,早就不是新鲜事,为什么“弃40万年薪”的新闻,还是能够抓住人们的眼球呢?一个很明显的差异是,与早期很多大学生创业者以追求财富为主要目的相比,如今的创业者创业动机更多元。比如,支撑陈科做重庆小面的重要理由是:“一想到今后一辈子都要和数字打交道,做一份枯燥的工作,我就不舒服。”做自己想要做的事,这种创业态度很容易在同龄人中赢得共鸣。

教育部发布的数据显示,2015年高校毕业生将达749万,这个数字再创历史新高。从毕业生的就业倾向来看就业问题,其实现实并没那么“残酷”,如若改变就业观

念,不把目光只盯着所谓的“好工作”,容纳理想的空间将变得宽广。

青年在确定职业理想的过程中,容易迷茫。有时,是因为他们缺乏社会经验,自己设想的职业状态与实际不一致;有时,是长辈、朋友的片面引导,扭曲了他们对职业状态的认知;还有些时候,面临几个选择,患得患失难以取舍;更多时候,是因为他们不能确定自己究竟喜欢什么,该干什么。

回头看那几位“另类”就业者,他们最终确定并实践自己的职业理想,就是找到了个人意愿与社会需求的契合点。因为师长的指引和鼓励,清华“电工博士”奔波于生产一线;因为找到了将传统小吃快餐化的运营模式,北大硕士张天一开起了米粉店。

“粉霸”张天一曾经说,当我们的社会不再以“北大学生卖猪肉”、“清华学生当保安”这样的新闻当噱头,才是一个正常的社会。的确,当多样化的就业方向不再受到质疑,不再令人惊讶,青年的创业就业环境才更加健康宽松,也就更加有利于他们选择自己的人生。